

新例更易介入示威 降定罪門檻

# 英持雙標 擴警權遏暴力

香港法院日前就壹傳媒創辦人黎智英等10名亂港政棍組織及參與未經批准集結兩案判刑，美歐多國其後對此作出多項莫須有的指控。諷刺的是，這些國家近年都因為自己國家的示威愈趨暴力，紛紛立法擴大警權，例如英國便因應暴力示威造成社會混亂，影響一般市民日常生活，提出《警察、犯罪、量刑和法院法案》來擴大警權，賦予警方更大權力禁止或結束集會。美歐國家一方面對香港法院判刑作出毫無事實基礎的攻擊，一方面自己卻不斷收緊示威限制，雙重標準的本質再次表露無遺。



英國警方擬擴權，望可對付「反抗滅絕」等組織。圖為「反抗滅絕」一名成員遭抬走。法新社

英國現有的《公眾秩序法案》是在1986年生效，被警方指過時，無法用於應對「反抗滅絕」等團體的新示威手法；雖然法案在議會引起不少反對聲音，不過照樣在上月16日於下議院以359票贊成、263票反對獲二讀通過，待完成其他議會審批程序便可生效。

## 嚴重滋擾可被起訴

法案條文長達300頁，其中最具爭議部分在於改革政治示威規定的條文，當中提出警方可以限制示威時間、聲浪甚至所使用音樂等，若示威者構成「嚴重滋擾」，便可被起訴。

英國Hodge Jones & Allen律師事務所合夥人施瓦茨解釋法案細節，指出法案降

低將示威者定罪的門檻，一旦示威者被定罪，最高可被判囚10年；同時警方可以介入示威的門檻亦降低，有更多權力管制示威、或將涉嫌違法的示威者拘捕或起訴。法案亦提出將「公眾滋擾」控罪從普通法改為成文法，亦即若有人故意或無意對公眾構成損害、或妨礙他人行使基本權力，會更容易被起訴。

## 強調不違歐洲人權公約

不少民間團體均反對議案，如反對興建「二號高速鐵路」（HS2）團體「停建HS2」的代表魯金認為，政府是發現在應對工地附近示威時，現有法律不夠嚴厲，才決定修法，如現時示威者通常在被捕後便會獲釋，意味他們可以再次自由參與示

威，當法案獲通過，相信政府第一項命令便是「禁止在HS2附近示威」。

曾經參與「反抗滅絕」遊行的埃克塞特大學全球系統高級講師戴克則認為，新法案的影響並非如外界所想像般嚴重，民眾「天生擁有自然公正的感覺」，如一般在路上遊行、唱歌等，都不會有太大問題。

戴克亦相信，法案可以觸發社會討論警方執法範圍、何時運用警權等議題。

對於施瓦茨等法律界人士質疑，法案會違反《歐洲人權公約》所保障的言論自由、集會自由，內政部曾否認相關說法，強調新法案保障民眾和平示威的權力，同時給予警方必要執法工具，制止造成混亂、侵犯他人權利及自由的示威。

## 美警無視禁令向記者噴胡椒搥

美國明尼阿波利斯市一名非裔男子日前被白人女警錯手槍殺後，引發連日激烈示威，多名在場報道的記者表示曾被警員無理襲擊或拘捕，並作出投訴。聯邦法院法官上周五發出臨時禁制令，禁止警方武力對待記者或者拘捕他們，但警方無視禁制令，仍在同日晚上示威期間襲擊記者，故遭傳媒猛烈抨擊。

### 採訪時表明身份「中椒」

近500人上周五晚上在布魯克林中心城警署外抗議，警方在晚上10時宵禁令生效前呼籲示威者散去，後來開始包圍示威者，期間向多名記者噴射胡椒噴霧，即使記者已表明身份，但仍然「中椒」。記者不但被禁止在場報道，更被迫俯臥在地上，在警方拍攝他們的容貌和記者工作證後，才獲准離去。

自由身攝影記者埃文斯稱一名警員曾揮拳打向他的面部，不但扯掉其記者工作證，更將他制服在地上並跪壓背部，「我當時高呼自己是『記者』，但他說自己不會理會，更叫我收聲。」埃文斯後來被第二名警員猛擊頭部，其雙手亦被索帶綁上，其後才獲准離開現場。埃文斯認為警方普遍針對傳媒。

《今日美國報》集團總裁沃茲沃思強烈譴責警方的行為，稱傳媒不會受到威脅。明尼阿波利斯警方前日表示，承諾不再拘留、威脅或粗暴對待記者，並停止拍攝記者的容貌和記者工作證。



明尼阿波利斯市警方，向示威者噴胡椒噴霧時，波及記者。路透社

## 韓外長晤克里 憂日核水排海

美國氣候特使克里到訪韓國首爾，前日與韓國外長鄭義溶共進晚餐，就合作應對全球氣候變化等事宜交換意見。期間鄭義溶向美方轉達韓政府和民眾對日本決定將福島核污水排放入海的憂慮，呼籲美方就確保日本透明且迅速地向國際社會提供有關訊息予以關注和配合。

克里昨日在首爾舉行記者會時為日本辯護，聲稱相信日本與國際原子能機構（IAEA）會保持緊密合作，而且IAEA制訂非常嚴格的排污程序，美方知道日方曾考慮所有選項及其將帶來的影響。

對於美國是否會敦促日本向韓國公開充分訊息，克里表示美方暫無相關計劃，也不宜介入正進行且有明確規定的程序。分析認為，這或可視為美方不反對日本排核污水入海的決定，也不願意

介入，除非IAEA核查過程出現問題。

日本繼早前把125萬噸使用「多核素去除設備（ALPS）」去除大部分放射物質的核污水稱為「處理水」後，再度更改表述，將低於排放入海標準值的約32萬噸改稱為「ALPS處理水」，企圖淡化將核污水排海的舉措。

日媒報道，ALPS理應能夠去除核污水中氚以外的放射性物質，但因為有優先處理速度進行運轉的時期等，大部分的水中，氚以外的放射性物質也超標，其中更有超標約2萬倍的核污水。

東電的排放計劃顯示，將把確認氚以外物質低於標準值的水用海水稀釋100倍以上後排放，不達標的水則用ALPS再次淨化直至符合標準，然後稀釋並排放。



美國氣候特使克里（左），會見韓國外交部長鄭義溶。美聯社

## 涉軍火庫爆炸案 捷克逐18俄外交官

捷克前日宣布驅逐18名俄羅斯外交官，要求其在48小時內離境。總理巴比斯和署理外長哈馬切克表示，有證據顯示被驅逐外交官隸屬俄羅斯對外情報局（SVR）和聯邦軍隊總參謀部情報總局（GRU），涉嫌參與2014年捷克軍火庫爆炸事件。俄羅斯國際文傳電訊社引述消息稱，捷克此舉或將促使俄羅斯關閉捷克駐俄大使館。

2014年10月16日，捷克儲存58公噸彈藥的弗爾貝蒂斯軍火庫發生數次爆炸，造成兩名捷克公民死亡。附近另一儲存98公噸彈藥的軍火庫數月後也發生爆炸。巴比斯稱有明確證據顯示，GRU與軍火庫爆炸存在關聯。而哈馬切克上周原計劃今日前往莫斯科，磋商採購俄產新冠疫苗「史潑尼克5」號事宜，不過因應今次外交事件，行程已經取消。